

## 擔任教育部政務次長

人物

【記者蔡欣齡報導】范巽綠替民進黨的文宣選擇了綠色，得到大家的認同，統一了民國七十年以前黨外混亂使用的顏色。「綠色代表生生不息、環保，還有草根的力量，更何況還是我自己的名字呢！」她開懷地笑起來。

「范巽綠」是一個滿特別的名字。「巽」在《易經》裡面屬於大自然中的風，范巽綠說，其實她們家姐妹都用「巽」這個字；至於「綠」嘛，因為全家只有她出生在臺灣，她不很確定地回憶說，據父親表示，曾聽過臺灣有一首歌叫「綠島小夜曲」，因此就替她取了綠字。

新政府上任後，范巽綠名列九位女性官員之一，這個名字代表的是教育部政務次長。採訪當天，她穿著穩重大方的紅衣黑裙，而那一雙黑底厚跟的白色涼鞋，正是行政院就任記者會全體官員合照時所穿的。從立法院第九會議室、走出立法院、在座車上，短短十幾分鐘的行程中，她不斷地跟人講話、打招呼、討論事情。回到教育部，她便將當天立法院流會的剩餘時間留給記者。

雖然大學念的是東海政治系，但是在念研究所以前，她沒有想過自己會參政，選擇政治系的動機也很單純，這是她刪去文、法、商以後的結果。大學時代啟蒙了她對現實政治的強烈不滿，再加上父親從商，家裡對外界的資訊吸收較快，她斬釘截鐵地說：「自從我二十歲有投票權開始，不知道為什麼，投票時就專找非國民黨籍的人投。」

直到民國六十四年，她進入本校美國研究所，才因著各種人事機緣，以及本身追求真理的個性，親身投入助選事務；她還曾為此而休學四年，畢業於民國七十年。當年的范巽綠，經常與同學徹夜論辯政治，而多位外籍教授的講解，也讓她更了解美國的事務；看看別人，想想自己，反思當時的政治現實時，更有一股使命感。

在淡江求學期間，她認識許多理想相同的黨外人士，談起女性在其中的角色，她說：「我們都有一種退讓的美德，總是擔任策劃啊、文宣啊等工作，沒有想過要到幕前活動，但是政治不能長期缺少女性思維，你看我們的社會福利做得不好，弱勢、原住民、婦女、老人等問題，都是需要被照顧的。」

事實上，從民國八十四年擔任立法委員起，范巽綠這個名字就離不開爭取人權、搶救古蹟、推動教改、關懷弱勢；「文化立委」這個稱號並不是憑空得來的，這是因為，當她還沒有坐上執政的位子時，她思考的不是如何取得那個位子，而是「如果換成我，我該怎麼做」。教育部長曾志朗上任時曾說，未來跟立委的互動，還要多倚重范巽綠的溝通長才。

范巽綠說：「換政府是換一個頭腦、換新的思維，並不是權力的轉換而已。」她覺得政治是要去豐富教育文化的內涵，但執政者不可能面面俱到，因此她特別珍視民間的聲音，也就是立委所提的意見，「無論做什麼事情，協調都是重要的；思考問題並不能切割，而是要整合的。」

2010/09/27